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ok  edes resepti influenssaakaan 
vastaan! Mutta aikana tällaise­
na, jölloinka Europan suurisui­
sia keisarin retkaleita — juma­
lan lähettiläitä — potkitaan alas 
valtaistuimiltansa tavallisen hal­
veksitun sotamiehen rasvanahka- 
saappaalla, emme saa Amerii- 
koissakaan olla kovin hermostu­
neita vaikka näinkin suurta luot­
tamusta (meidän työmiesten 
luottamusta tarkotan) ja arvoa 
nauttiva paperi kuin tämä Tove­
ri on, toisinaan vähän myöhäs­
tyy. — Unionmies.

CALIFORNIA
Berkeley

Tervehdystäpä Berkeleyssä. —
Muualta tulleet usein puhuvat 
että me berkeleyläiset olemme 
“kylmiä ja ylpeitä.” Emme huo­
maa emmekä tervehdi vähemmän 
tuttuja ja vieraita. Se ei johdu 
siitä, että olisimme kylmiä ja 
haluttomia tuttavuuteen, vaan 
vanhat kotimaan tavat meitä val­
taa voimakkaasti. Kotimaassa 
kun oli tapana, että nöyrällä 
puolella oli aina tervehdys alet­
tava. Kansa tervehti herraskai- 
sia ensiksi. Ja nainen ei liioin 
alottanut tervehdystä, se olisi 
ollut liiaksi lähentelemistä. Por- 
varioloissa taas nainen ensiksi 
tervehtää tpttavaa miestä; ja y- 
leertsä liikemies ja paremmissa 
oloissa oleva rientää tervehti­
mään tuttaviaan, liikeystäviään 
ja niiksi haluamiaan.

Kerron tapahtuman kansalais­
temme ajatustavasta tervehtimi­
sessä. — Suomalaisessa saunas­
sa sattui kylpemään kaksi eukon 
tyllykkää. He olivat palvelleet 
monta vuotta Suomessa samas­
sa talossa maalla. Nyt eivät ol­
leet tavanneet toisiaan kahteen­
kymmeneen vuoteen. Toinen 
kumminkin tunsi heti vanhan 
tuttavansa, vaan “Friskossa” kuP 
asui, eikä ollut kuka esittäisi 
Fri skon tavan mukaan, niin ei 
alkanut keskustelua. Berkeleyn 
emäntä vihdoin tunsi ja alotti 
puhelun. Ystävyksiksi* tulivat 
heti, vaan Friskon emäntä kers­
kasi, että hän kyllä ei ojisi al­
kanut !

Paljon olisi kertomista Fris­
kon ja Berkeleyn “haituuniväes- 
tä” naurettavia kaskuja, vaan ei 
tila tässä salli.

Emme ole vielä porvarillistu­
neet sen vertaa, että osaisimme 
tervehtiä maassa maan tavoin.

.________ M -  L.

San Francisco
“Bolsheviki” vangittu. Suu­

rella otsikolla etusivulla kertoo 
yksi aamulehdistä, miten täällä 
op vangittu yksi bolshevikiopm 
ajaja ja arvelee lehti työn olleen 
suuriarvoisen laatuaan. ' Vihol- 
lismielisenä vangittiin niin. VV m 
Metlin, joka saapui Venäjältä 
joku aika takaperin ja hänen a- 
sunnostaan löydettiin suuri jouk­
ko Santeri Nuortevan kirjotta­
n sa  lentolehtistä. Takausstim- 
maksi vapaudesta vaadittiin 
$20,000, jota mekään emme kui­
tenkaan voineet hankkia, joten 
hän on nyt pidätettynä. Lento­
lehtisen nimi on "Russia” ja 
kuuluu olevan arveluttavaa laa­
tua. Samalla tiedottaa Chronic­
le, joka uutisen kertoo, että tov 
S. Nqprteva tulee vangittavaksi 
heti kun hän tavataan New 
Yorkissa. Mikäli tiedän on tääl­
lä myyty Nuortevan avonaista 
kirjettä Amerikan vapaamielisil­
le ja voi koko juttu koskea mai­
nittua lentolehtistä, joka on al­
kuaan painettu kuukausijulkai­
sussa "The Class Struggle” syys- 
ja lokakuun numeroissa, ja on 
hyvin mielenkiintoinen julkaisu 
missä tov. Nuorteva kertoo vai­
keuksista saada tämän rhaan hal­
litus tunnustamaan sovietti-hal- 

Titus Venäjällä ja Suomen kan­
san tasavalta-hallitus. Kuulus­
telussa väitti Metlin olevansa 
täysin keisarivallan vastustaja 
ja olevansa tietämätön julkaisun 
vaarallisuudesta. Miksi juttu 
täällä venyy on vaikea sanoa 
mutta “paljon ääntä ja vähän 
villoja”, sanoi entinen piru kun 
sikaa keritsi ja se voi olla tä­
mänkin jutun mitta.

Naamarit kasvoille määräävät 
kaupupngin virkailijat kaikille 
täällä kaupungissa ruton vastus­
tamiseksi. Tauti on edelleen le- 
viämässä ja kuulutaan kuolleita 
jo haudattavan pimeän tullen ja 
myÖhempäänkin, kun päivät ovat 
käyneet niin lyhyiksi .

kavaltaja kuollut. Edellisessä 
kirjeessäni mainitsemani paloso­
tilasten rahastonhoitaja Jos. Can­
ning tavattiin kaasumyrkytyk- 
seen kuolleena eräässä hotellis­
sa. Palokuntalaiset ottavat huo­
lehtiakseen vainajan perheestä 
joka jäi “puille paljaille.” Vä­
kijuomat ja korttipeli olivat syy­
nä vainajan kavallukseen, sanoi 
hän jalkeenjattämassään kirjees­
sä omaisille.

Sotilaan palttoo ja lakki löy­
dettiin merenrannalta ja niihin 
oli kiinnitetty kirjelappu, missä 
kirjottaja sanoo työnsä olevan 
liian tukalaa. Kuka vaatteiden 
jättäjä on, ei ole saatu selville 
vielä niistä nimikirjaimista, jot­
ka oli kirjeen- alla.

Tasa-ahvoisuutta. • Harry La 
digan, joka oli opastanut sotilai­
ta ammattinaisten luokse, tuomit­
si tuomari lähetettäväksi sairaa­
laan veneerisen taudin osastolle 
samoin kuin naiset, jotka tava­
taan sen tapaisissa hommissa.

Vaimonsa pieksämisestä seit­
semässä eri tapauksessa sai Geo. 
Williams $350.00 sakkoa ja vai­
mo pääsi eroon pieksäjästä.

Työväen talolla on kaikki hil­
jaista. ovet ovat sulettu, mutta 
postia voi siltä hakea, kun vahti­
mestarin kanssa sopii ajasta. He­
ti kun terveyslautakunta aukasee 
kaupungin haalit, avautuu myös 
Työväentalo ja sitte näytellään 
se kauan varrottu “Jeppe Niilon- 
poika.” Ei muuta kuin odotta­
kaa kärsivällisesti. — Veikko.

IDAHO
Mullan

Kuolemantapaus. — T. k. 2C
päivän aamuna kuoli Wallacen 
sairaalassa Gust Ferson, sairas- 
tettuaan noin kolme viikkoa vaih 
televaa kuumetautia, joka vii­
meksi oli kehittynyt aivokuu­
meeksi. Vainaja oli yksinäinen 
37 vuoden ikäinen, kotoisin Kan- 
gosen kylästä,’ Pajalan seurakun­
nasta, Ruotsin puolelta. Hänel­
tä on äiti vanhassa maassa ja 
sisar Buttessa, Mont., joka vii­
meksi mainittu tuli veljensä lue 
useita päiviä ennen hänen kuo­
lemaansa. — Hautaus toimitet­
tiin t. k. 24 p. Hautajaisiin, oli 
saapunut m. m. vainajan sukulai- 

I nen Karl Kangas, Astoriasta 
Ore.

Lentsu leviää. — Useampia 
tapauksia spanjalaista influens­
saa ja keuhkokuumetta on ilmo- 
tettu viime päivien kuluessa. In­
fluenssaan sairastui John Pork­
ka ja vietiin sairaalaan t. k. 22 

!päivä.
Vangitsemisia. — Luvattomas­

ta väkijuomien hallussaan pitä­
misestä on vangittu useita suo­
malaisia ja ovat he joutuneet 
maksamaan satoja dollareita sak­
koina. Sanotaan heidän ilmian­
taneen toisiaan.

Säät ovat kylmänlaisia. Lun­
ta sateli t. k. 23 p. Vuoret ovat. 
Valkosia. — L. L.

ARIZONA
Oatman

Kulkutaudin estämiseksi on su­
lettu teatterit ja pallohuoneet: 
ainoastaan saa käydä ostamassa 
tupakkaa ja juomaa ja poistua 
heti. Tuo kamala tauti on löy­
tänyt tiensä tännekin, läheisissä 
rautatien varrella olevissa kau­
pungeissa se viepi uhrejaan.

Rutkaan oikkuja. Jäällä on 
kultakaivantoja, ja lähellä Gold 
Rose niminen kultakämppä, jon­
ka kaivannot omistaa Guggen­
heim. Juo herra on teettänyt 
työtä orjillaan nälkäpalkoilla* ai­
na näihin aikoihin saakka. Vii­
me elokuussa pani hän kaivannot 
seisomaan kun muutamat työor­
jista ulkalsivat nälissään napis­
ta. Olen kuullut puheita, että 
valtio ottaa kaivannot huostaan­
sa. Tässä Oatmannissa on käyn­
nissä kaksi kultakaivantoa ja toi­
sia koetetaan timanttiporalla. — 
Työpalkat on niainareille ja tim- 
berimithille $5.50; mokkerit ja 
kaaramiehet »aavat 5 dollaria 
Ruoka maksaa $1.50 päivä, ja se­
kin on mitätöntä. Kun on syö­
nyt on yhtä nälkä kuin alkaissa- 
kin. Siihen on lisättävä suuret 
menot, joten ei paljonkaan kili­
se taskun pohjalla. Tohtorille 
menee 2 dollaria. Huoneen vuok­
ra — jos sitä huoneeksi voi sa­
noa — on kuudesta kymmeneen 
dollariin kuu, jne. —- Maankier­
täjän polut ne minunkin tänne 
toi. I  ulin tänne kierrellen vuo­
ristoa, työläisten viitoittamaa 
uraa. Ensimäisen yöni sain viet­
tää kiven kolossa vuoren rinteel­
lä. Siellä nälkäinen susi soitti 
kamalaa lauluaan. MuHa nyt 
jumalan kiitos, on minullakin 
katto pääni päällä, johon* vai va- 
set koipeni yöksi oikasen. Se 
tosin ei ole mikään hovilinna 
vaan on miltei paras työläisto- 
verieni kaupunginosassa; sen 
huippu kohoaa ikäänkuin kirkon 
to rn i------ - ja se on tehty mesta­
rin käsillä ja rakennusmestarina 
on ollut itse Jussila. Se on ra­
kennettu kivestä, pyökkipuusta 
ja yläosa purjekankaasta Ameri­
kan alkuasukasten mallin mu­
kaan. Tällaisissa majoissa me 
rikkauksien luojat saamme olla 
syystä kun emme ole kaikin yk­
simielisiä. Meitä saa riistää niin 
paljon kuin kukin haluaa. Rikas

tekee vääryyttä ja riistää; sitä lunopettaja Elystä. Minn.)
köyhän täytyy kärsiä ja päälli­
seksi kiittää !

Maankiertäjä

Yleisiä uutisia

Suom alaisia D u lu th in  sa iraa lo issa:

Anna Sylvia Maijala, sylilapsi. 
Kettle River.

Mrs. Pyhänen(?) ja lapsi, Breva- 
tor. —

Gust. Sami, Cloquet.
Mrs. J. Erickson ja tytär, Arnold. 
Mr. Hill, Cloquet. (Vakavassa ti-

Anovat apua Alaskasta
(T ru e  translation filed with the Postmastei

at Astoria, Ore., Oct. 26, 1918, as required 
Oy section- 19 ol the Act ot Oct. oth, 1917.)

Helen Jouppi (Juoppi?), Cfoquet.
Clara Johnson, Proctor.
Oscar Johnsonin kaksi lasta, Exe­

ter Farms.
Elsie, E lm /ja Iver Jalonen, Moose 

Lake.
Sakari Jokelan lapsi, Kettle River.

(Jokela menetti kolme lasta kotira- 
kennuksensa tulipalossa Kettle Ri- 1 lassa.) 
verissä viisi vuotta sitten.) , Mrs. Nannie Anttila, Kettle River.

Henry Johnsonin kaksi lasta, 
Twig.

Järvi-nlmisen perheen pieni lapsi 
Moose . Lake.

Henry. S. Jarvis, Moose Lake.
Joe Jalonen, Moose Lake.
Mrs. Suoma Jokimäki ja perheen 

seitsemän lasta, Moose Lake. (Isä 
William Jokimäki, on St. Maryn sai

Xome, Alaska, syy sk. 15 p. —
(Postitieto.) Siperian puolella 
Beeringin meren rannikolla asu­
vat venäläiset peläten, että Van- raalassa Duluthissa.) 
couverissa vallinneet selkkauk­
set estäisivät heidät saamasta 
välttämättömiä tarpeita talven 
ajaksi, ovat kääntyneet Nömen 
asukasten puoleen anoen täältä 
tarpeita. Anomus saapui Ana-

Matt Jacobson, Moose Lake.
John Jacobson, Moose Lake.
William Jacobson, Moose Lake.
Hugo Jessina(?), Moose Lake.
Mrs. --------  Jacobson, Moose Lake.
Salomon Jacobson, Moose Lake.
Niilo K^musen 3 v. tyttö, Kettle 

• • • River. »
dyr in neuvostolta ja oli kir-; j ohn A. Kerttu, Auton^ba. (Toimi 
je kirjotettu venäjänkielellä sekä postimestarina; arvellaan ampuneen 
saapui kauppatavarasi hakemaan itsensä kun huomasi paon mahdotto 
tulleella purjealuksella. Nomes-
ta annettiin avustusta sikäli kuin ja heidän kaköl lastaan Brookstou.
riitti. Emil Korpi, Moose Lake.

Olaf Knuutila, Moose Lake.
Mrs. Hilda Kotka, Carlton. (Ka 

doksissa.)
Henry O. Knuutila, Moose Lake.
Anna Kollodge(?), Moose Lake.
Nick Koiviston seitsemän lasta 

Moose Lake.
“Laiska Matti”, (Pilkkanimi, oikea 

nimi tuntematon viranomaisille.) 
Moose Lake.

John Laska(?), Moose Lake.
Ilugo Lvssna(?), Moose Lake.
Matti Linjamäki, Moose Lake.
Mrs. --------  Lotti, Moose Lake.
Oscar ja Olof Lund, Carlton. (Ka 

doksissa.)
Mrs. Michaelson ja Ralph-niminen 

lapsenlapsi, Kettle River.
Mrs. Alex Mattson ja hänen 7 v. 

poika, Automba.
Anna S. Michaelson, Moose Lake.
Armond Michaelson, Moose Lake.
Matti Mäki, Moose Lake.
Matti Maska(?), Moose Lake.
Mrs. Matt Mattinen, Brookston. 

(Kuoli pakoreissulla tapahtuneessa

Geroe, Lila, Simie ja Mamie Ant­
tila. Kettle River.

Gust. Jacobson, Cloquet.
Mrs. Portinen(?), Moose Lake. 
Mrs. Ed. Peterson, Moose Lake. 
Anna Lund, Moose Lake.
Jack Savela, Kettle River.
John Salmi, --------  (Pahoin pala­

nut.)
Saimi Gustafson, Brevator.
Victor Mattson, Cloquet.
John ja Arthur Anderson, Herman

town. _

SOTA-UUTISIA
(Jatkoa ensimäiseltä sivultal

vaston tykkimiehet vara-amiraali 
Plunkettin johdolla. Nämä suu­
ret tykit ovat jo saaneet aikaan 
suunnatonta tuhoa saksalaisten 
rintaman takana ja upseerit ovat 
vakuutettuja, että jos niillä ryh­
dytään pommittamaan lujiksi ke­
huttuja saksalaisten “kodir; puo­
lustuslinjoja”, niin ne aivan yk­
sinkertaisesti tuhoavat ne koko­
naan.

Viranomaisten antaman lau­
sunnon mukaan ovat nämä ty­
kit kaikissa suhteissa voimak­
kaimpia taisteluvälineitä mitä 
vielä milloinkaan on keksitty.

Mont Sissemol ranskalaisilla.
Lontoo, lokak 26 jrn ä  __ auto onnettomuudessa Prevatorissq.)

Eilen iltapäivällä Italian rinta­
malta tulleet tiedot kertovat 
ranskalaisten vallottaneen Mont 
Sissemolin, Asiagon tasangolla. 
Italialainen ratsuväki on saapu­
nut Leachiin, Albaniassa.

Italialaiset ovat menneet Pia- 
ve-joen poikki ja ovat ne. jo saa­
puneet Ornio-joelle, vallottaen 
viholliselta Monte Solarolan se­
kä osan Monte Prassolanista ja 
Monte Perticasta. Piave-joessa 
olevat saaret ja niillä olevat kau­
pungit Di Pappadopoli ja Mag- 
giere ovat joutuneet italialaisten 
käsiin.

Ottaneet lähes 3000 vankia.
Rooma, lokak. 26 p :nä. — Ita­

lian sotaministerien virallinen 
tiedonanto kertoo:

“Torstaina oli käynnissä tais­
telu Monte Grappan »sektorilla 
meidän joukkomme mennen 
taistelun kuluessa poikki Ornic- 
joen. 84 upseeria ja 2791 soti­
lasta otettiin vangiksi. Ilma on 
epäsuotuisa.’

Mrs. John Nicelon(?), Cloquet.
Mrs. E. Nassie, Cloquet.
Carl Norman, Rice Lake.
Erick Niemi, hänen vaimonsa ja 

viisi lastaan, Moose Lake.
Mrs. J. Olman, Cloquet.
Mrs. O. Oamiel?) ja kolme lasta, 

Cloquet.
Mr. ja Mrs. William Openen(?) ja 

kaksi laita, Cloquet.
John Ojala, Moose Lake.

•Joseph ja August Oderberg, Moose 
Lake.

Albin Pappaseli (?), 14 v. tytär, 
Kettle River.

M. Peterson, Moose Lake.
Louis Peterson, Moose Lake.
Mrs. Anna Peterson, Adolph.
Henry Partanen, Moose Lake.
Ester Perla (Perälä?), Moose 

Lake.
Aina Rajala, Moose Lake.
John Stetfsman, hänen perheensä 

sekä useita naapurien perheitä hä­
nen maatilallaan Moose Lakessa.

Peter ja Anna Sorenson, Moose 
Lake.

Charles ja Alex Soderbergin per 
heet, yhteensä viisitoista henkeä 
Moose Lake.

Mrs. Hjalmar Stein ja hänen kaksi 
lastaan, Cloquet.

Julius Steinin 10-vuotias poikapuo 
li Eino Hjelt, Cloquet.

Mrs. Julius Samuelson ja kolmeLontoo, lokak. 26 p :nä. ■
“Evening Nevvsille” eilen tu l-: lasta? Moöäe LaVe. 
leen tiedonannon mukaan ovat! Mrs. Elmer Stenberg, hänen 4- 
italialaiset patrullijoukot men-, vuotias poikansa Eino sekä palokau 
neet Alonbon. Italialaiset ete- huri ail*ana syntynyt lapsi. Exeter
nevät tyydyttävästi.
Turkkilaiset poistuvat Tabrisista

Washington, lokak. 26 p:nä. 
— 'Turkkilaiset valmistautuvat 
poi»tumaan Tabrisista Persiassa 
ja ovat he-sen jo osiksi tyhjen­
täneetkin, kerrotaan ulkoministe­
riölle eilen iltapäivällä kaapelitse 
tulleessa tiedonannossa.

Samassa tiedonannossa myös­
kin kerrotaan, että kun englan­
tilaiset poistuivat Bakusta, niin 
turkkilaiset sinne mentyään sär­
mäsivät 30,000 armenialaista, jot­
ka asuivat siellä ja sen ympä­
ristöllä. Virkailijat" ulkoministe­
riössä uskovat tässä olevan jon­
kun verrat) Hiottelua, mutta sitä 
he eivät epäilekään, etteivätkö 
turkkilaiset ole surmanneet lu­
kuisia armenialaisia.

Tietoja Minnesotan 
metsäpalosta

Luette lo  suom alaisista tu lipa lon  uh­
reista.

(Hmm. Englanninkielisistä rapor 
teista on vaikea aina päättää mitkä 
niinet mahdollisesti ovat suomalai 
siä, mutta luettelo on yritetty saada 
niin tarkka kuin suinkin iuahdollis-l 
ta.)

Kuolleita.
Mrs. Charles Abramson j^ poika­

lapsi, Moose Lake.
Mrs. Abrahamson ja hänen neljä 

lastaan, Moose Lake.
Babriel Berkes(?), hänen vaimon­

sa sekä heidän lapsensa. Cloquet.
Erickson-nimisen perheen lapsi,

Midway.
Charles Eskman. hänen vaimonsa 

sekä poikansa, Moose Lake.
Mrs. Antti Gonroos, Brookston.
Claire ja Eva Gronroos, Brookston.
S. Gronquist, Colman Addition.
Fred Gustafson, hänen vaimonsa

sekä heidän kuusi lastaan» Cloquet.'nen mies. (Pahoin palanut.)
Robert Gustafson ja vaimo, Moose Mary Isacson. Mocfse Lake

Mrs. John Samuelson, -------- .
Mrs. Joen Wiida, Pike Lake. 
Harry Johnson, Grand Lake. 
Herman Skarp, Cloquet.
Ethel Bloomquist, Moose Lake. 
William Lampi, Moose Lake.
Aina Jokimäki, Automba.
Mrs. Abel Hättnen ja lapsi, Clo­

quet.
Mrs. Ida Järvi, t ’loquet.

Suom alaisia Itascan sairaalassa, 
Grand Rapidsissa: >

•
Mrs. J. Hakala ja hänen kaksi las­

taan.
Valentine Niemi Ja  hänen vaimon 

sa.
Matt Widstrnm ja hänen vaimonsa.
Mrs. Jacob Häkkinen.N

T ove rilan  sairaalassa:

Mr, ja Mrs. Emil Nurmela ja lapsi 
Exeter Farms.

SUOMESTA
KÄRSIMYKSET “VALKOI­

SESSA” SUOMESSA

“ Uskoimme luultavan vää­
ryyden, jota kärsimme, he­
rättävän osanottoa tovereis­
sa ulkomailla.”

Tunnettua on kuinka heti 
Suonien luokkasodan alussa lah- 
tarien joukot vahasivat pohjois- 
Suomcn, vangitsivat työläisiä 
joukottani ja pakottivat osan a- 
se kädessä taisteluun työläis- 
veljiään vastaan. Tämän takia 
olikin luokkasodan aika pohjois- 
■Suoinen työväelle Toivon ia epä­
toivon aikaa. Ihan viimeiseen 
saakka toivottiin siellä punais­
ten aseille voittoa, sillä sehän o- 
Jisi lopettanut tuhansien vanki­
na olevien työläisten kärsimyk­
set. puhumattakaan siitä mitä 
työläisarmeijan voitto olisi kp­
ko työväenluokalle merkinnyt.

Ja kun 'pöhjois-Suomeen tuli 
tieto saksalaisten sekaantumi­
sesta, Tampereen menetyksestä 
y. m. merkitsevistä tapahtumis­
ta, mursi se tuhansien mielen 
ja moni jäi turtuneena ajatte­
lemaan : "minkä takia piti vää­
ryyden vielä voittaa?”

Eräälle Tukholmassa oleval­
le suomalaiselle on hiljattain 
saapunut Pohjanmaalta, eräältä 
työläistytöltä, noita aikoja ku­
vaava kirje. Julkaisemme sen 
tässä jotta lukijamme saisivat 
mahdollisimman tarkan kuvan 
niistä ajatuksista, joita kärsinei­
den työläisveljiemme ja sisari­
emme mielissä näinä kärsimys­
ten aikoina "valkoisen" Suomen 
alueella on liikkunut ja edelleen 
liikkuu.

Kirje on seuraava:
Toveri!
lervehdykset täältä kotipai-

Joita voi käyttää myöskin meri- ja joki-aluksiin. _

= Hinta $100—$250 |
= Käytettyjä öljyn junkiettajia, moottoriklertlj.-tä, iuagn<toja j _  
=  kaikkia automobiilin osia. -
=  ’ Meillä on suurin käytettyjen tavaroiden liike lännellä.

= AUTO RECONSTRUCTION CO. |
=  417 Wall St., Seattle, Waah. 14 N. 3rd S t, Portland, Ore. g

....... ..................................................... n.........................................................

~ Matkustakaa

SUOMEEN
Ruotsin Amerikan Linjalla

Pohjoismaiden suurin höyrylaiva

“STOCKHOLM”
22070 tonn. 565 jalkaa pitkä,
välittää nyt säännöllistä liikennettä 
NEW YORKISTA GÖTEBORGIIN, 

RUOTSIIN.
Tietoja lähtöajoista y. m. annetaan 

pyydettäissä.
Tehkää ajoissa matkapäätöksenna 

ja maksakaa käsiraha matkalipustani 
ne lähimmälle paikallis-asiamiehella 
tahi lähettäkää se suoraan

RUOTSIN AMERIKAN LINJAN 
KONTTORIIN.

124 State St. New York
! 183 N. Dearborn St., Chicago, III. 
127 So. Third St. Minneapolis, Minn. 
115 Cherry St., Seattle, Wash.

Niiden, jotka nyt aikovat tuottaa 
sukulaisiaan tai tuttaviaan Suomea- 

' ta, tulee ostaa lippu suoramatkaiselle 
RUOTSIN AMERIKAN LINJALLE.

Veräjällä kohtasim- 
me toisemme ja  aikaa 
siitä oli kolme vuotta, 
pani sen kiinni ilm an. 
koskematta ja se virka­
puku jonka siinä näit. 
Katsokaa jälkeenpäin, 
kuka puhunut on. , 

John Puhakka, 

Rosby, Wash.

rastusta ja kiduttamista, jota 
meikäläisten täytyi täällä kärsiä. 
—-Mutta. Vieri viikot, kului kuu­
kaudet toivon toisensa jälkeen 
meidät pettäessä, kunnes lopul­
takin huomasimme, ettei mak­
sanut vaivaa odottaa apua ul­
koa. Lisäksi Huomasimme, ettei 
ollenkaan häirinnyt ulkona ma- 
ilmassa olevien toverien rauhaa 
se, että jonkun maan työväestö 
kokonaisuudessaan taisteli kuo­
leman taistelua. Kuinka pitkiä 
olivat ne viikot ja kuukaudet, 
joina odotimme jotaip ^pjferkkiä 
siitä, että olisi ed^s tätfdoft ti ’Jo­
tain Hyväksemme tehdä'ja kuin­
ka katkera oli pettymys huoma­
tessamme kaiken toivon ulkoa 
tulevasta avusta olleen turhaa..

Minusta tuntuu että tällaises­
sa koetuksen kiirastulessa voisi 
kadottaa kaiken toveruuden tun­
teen, kaiken sen, jota sanotaan 
internationalistiseksi työväen 
luokkatunteeksi ja että jälelle 
jäisi vaan katkera kokemus sii­
tä, että on saanut yksin taistel­
la ja kärsiä, toisten katsellessa 
kylmäverisesti Ipäältä.

Tämä on katkeraa, eikö niin, 
mutta sellaista on tullut ajatel­
leeksi. Ei ihme, sillä onhan jok ­
ikinen päivä kuullut jotain kau­
heaa, jotain joka on saatteinut 
ihmiset suunniltaan, kuullut 
tuhansittain ammutun tovereita, 
miehiä, naisia, lapsia, kuullut 
nälkään näännyttämisiä, eikä ai­
noastaan kuullut vaan myöskin 
nähnyt lähimpien toveriensa 

i nälkään kuolleen tai tulleen am­
mutuksi, kun ovat nälissään 
vankilan ruokavarastosta otta­
neet mädäntyneen sillin — tahi 
vain aikoneet sen ottaa. Ja per­
heiden hätä siihen lisäksi. Oli 
kun ei olisi tahtonut jaksaa elää, 
mutta se alinomainen jännitys 
ia tuska piti yllä, samalla kun 
se kulutti.

— Tämä kaikki on ohi ja uu­
det surut ovat edessä. Tuomiot! 
1—12 vuoteen — kuolemantuo­
miot lisäksi. On niin täysi sy­
dän, että tahtoisi vaatia kaikki­
valtiaan luojan tilille töistään. 
Miksi hän ihmisen niin julmak­
si ja mahaksi loi?

Mutta ei hyödytä tyhjän pe­
rään kurkottaa, kun apua ei tule 
sieltäkään, jossa elämää ja elä­
viä olentoja on.

Itse kohdastani ei minulla oli­
si ollut paljoakaah kärsittävää, 
mutta vaikka kärsimässä olisi 
ohut rakkain olento minulle, ei 
tuskani olisi suurempi saattanut 
olla.”

Hyvä Leipä
Ainoa palkka Wllkesonlssa mlatl 

roltte saada maailman kuuluisaa
KULTA MEDALLI JAUHOJA

— ja —
KRpNE LEIMA JAUHOJA 

M. J. B. KAHVIT
on parhaita kahvia maailmassa Jotka 

voi tyydyttää Jokaista kahvin 
käyttäjää.

JOHN E. AHO.
WILKESON, j WASH

ENSILUOKAN •t

KAUPPATAVARAA
yleinen hinta ja hyvä palvelus 
on meidän motto. Tulkaa kat­
somaan, huomaatte sen todeksi.

Union Pacific Coal Co. 
HANNA, WY0.

Farms.
Matilda Salmi, Kettle River.
Albert Sorka, Moose Lake.
John Slive(?), hänen vaimonsa se­

kä neljä lasta. Moose Lake.
Mary Shimill (Similä?), Moose 

Lake.
Mrs. Elmer Telenius, Lakewood.
Eino Telenius, Lakewood.
Isaac Wall!, Automba.

-  John W. Wainio, hänen vaimonsa 
ja heidän kaksi lastaan, Cloquet.

Mr. ja Mrs. Frank Williams ja
heidän kolme lastaan, Kettle^River. Paljon on tapahtunut senjäl - 

keen kun viimeksi yhdessä ju­
teltiin. Niin, paljon kärsimyksiä, 
mittaamaton määrä kärsimyksiä 
ja ääretöntä tuskaa! — — — 

Kuka on se ihminen, joka voi­
si mitata niidOi sekä sielullisten 
että ruumiillisten kärsimysten 
määrän, joita tässä maassa on 
kärsitty. Tuntuu kuin oli»i näh­
nyt kauheaa unta tai kuin olisi 
painajainen ahdistanut. Selittä­
mättömältä tuntuu kuinka kaik­
ki on oikeastaan tapahtunut. 
Luulen, hvvä toveri, että vaikka 
sata vuotta eläisin en ikinä u- 
nohtaisi sitä aikaa, jonka näinä 
viitenä kuukautena olen elänyt 
ja yhä edelleen elän. On kuni 
Damokleen miekka olisi alin­
omaa riippunut pääni päällä 
hiussuortuvan varassa. Tämä ai­
ka on ollut jotain niin kauheata, 
että vain harvat ja valitut ih­
mispolvet sellaista saavat kokea. 
Toisinaan on tunutunut kuin ci 
järki kestäisi *ja toisinaan on 
herännyt kiihkeä halu luopua 
vapaaehtoisesti elämän taakkaa 
kantamasta päästäkseen siten 
näkemästä kaikkea sitä hirmui- 
suutta mitä ympärillä tapahtuu. 
Mutta—aina on usko paremman 
ajan koittamisesta voittanut. 
Toivo, se pettävät lohduttaja, 
on aina saanut odottamaan pe­
lastusta. Uskoimme, että 'huu­
tava vääryys, jota kärsimme, et­
tä suuri tuskiemme taakka he­
rättäisi sääliä, osanottoa tove­
reissa ulkona maailmassa, — us­
koimme, että he jotain hyväk­
semme yrittäisivät. Emme me 
uskoneet, että voitaisiin noin 
vaan kylmästi katsella sitä teu-

H annah W orum (?), Mrs. Thom as 
Worumln lapsi, Moose Lake. (Kuoli 
palohaavoihinsa Superiorln sairaalas 
sa.)

(Tulipaloalueelta on löydetty ka 
sottaiu tuntemattomia ruumitta, joi 
den joukossa on luonnollisesti huo­
mattava määrä suomalaisia.)

Hilda,

Suom alaisia Superio rin  sa iraa lo issa:

Mrs. Elizabeth Christens©, Clo­
quet.

V ic to ria  Eklund, B rookston.
Charles Ekman, Moose Lake. 
Väinö Harju ja hauen vaimonsa 

Hilja Harju, Cloquet.
Väinö Harju (isä), sekä 

Vieno ja Väinö Harju.
Anni Helnierson ja kolme lasta 

Scanlon.
Väinö H. Hinga, Wahtowa. (Va­

kavassa tilassa.)
Henry Järvi, Kettle River.
Antti Kaartinen, Möose Lake. 
Victor Karhola, Cloquet.
John H. Michaelson, Kettle River. 
Henry Mäkinen, Cloquet.
Jaakko Win. Maki. (Osote tunte 

maton.)
Tina Myrment(?), Cloquet.
Jack Niemi, Mahtowa. (Pahoin pa 

lanut.)
John Niemi, Moose Lake.
Anna Saksison, Cloquet.
Lydia ja Oscar Salmi, Moose Lake. 
Frank Westerlund, Kettle River. 

(Jalka poikki.)
Mrs. Aug. Leppä ja tytär, Kettle 

River* (Pahoin palaneet.)
Mrs. Jack Anderson, Moose Lake. 
Eräs vielä tuntematon suomalai-

Lake.
Harry, Gran, Moose Lake.* 
Emil Housti, Cloquet.
Väinö Heiskari, Moose Lake.

Frank Lund, Moose Lake.
Mrs. August Leppä ja Arlie, Her­

man, Hannah ja Uruni Leppä, Moose 
Lake.

Mrs. Hedberg ja poikalapsi, Moosej (Sup'enorissa on edelleenkin noin 
Lake. j 50 palohaavoja tai muita vammoja

Ida Hlipakka, Kettle River. (Kou- sairastavia pakolaisia.)

koiltasi

Victory jauhot ja 
“CRESCENT”*• ' T k

3 arkottaa myöskin voittoa 
keittiössä. Saatte parhaan 
tuloksen paistaessanne lei­
pää ja leivoksia jos käytätte

Crescent Baking 
Powderia

nostattaessanne taikinaa. 
25c Ib. Kalkki ruokatavakaup- 

piaat myyvät sitä.

“VALKOISTEN”- IHANNE- 
TYYPPI.

“Kulttuurin esitaistelija” rosvo 
ja murhapolttaja.

Heinäkuun 12 ,p. ilmotettiin 
Karjalan kaartin rykmentin puo­
lesta etsivälle poliisille, että e- 
dellisenä yönä oli puhdistettu 
rykmentin kassan sisältö, 4,§23 
markkaa. Rosvouksen johdosta 
pidätettiin rykmentin muonitus» 
mestari Herman Villehard Kos­
kenniemi. Myöhemmin onnistui 
hänen päästä karkuun, vaan pi- 
datettin hänet uudestaan, jolloin 
kävi selville, että tämä valkoi­
nen ritari oli ennemmin rangais­
tu neljästi varkaudesta, murha­
poltosta y.m. rikoksista ja että 
hän siis toli oikein tyypillinen 
valkoinen, jota ei tietenkään lii­
ka hiönotuntoisuus estänyt mur­
haamasta ja kiduttamasta kun­
niallisia työläisiä. Kaunista sak­
kia se valkoisten rhannejoukko.
Laupeudensisar kuritushuonee­

seen.

Jalkettii hakuaika,
PUHUJAN P A IK K A  

AVOINNA.
S. S. Järjestön Länsipiirin Piiritol- 

mikunta julistaa Piirin luennoitsijan 
palkan hakukelpoisten. vähintäin kak­
si vuotta S. S. Järjestöön kuuluneit- 
ten, henkilöiden haettavaksi.

valitun on vaadituissa kyettävä 
todistamaan tuntevansa tyydyttävä«- 

järjestötoimintaa, ame- 
rikalaisia oloja ja työväenliikettä sen 
eri ilmenemismuodoissa, sekä kyettä­
vä selostamaan asioita kansantajui6es> 

,i8ti8en taloutieteen, yhteiskun-
Ukehityksen ja yleensä, materialisti- 

o  8tor*ankäsityksen valossa. 
Hakemusten suosituksineen on oi-

kn™ 8ii8ä-? J Uraeistä&Q enai marras­
kuun 1 päivään mennessä osotteella:

8. S. JÄRJESTÖN LÄ N SIP IIR IN  
PIIR1KO M T2A,

264 Tay»or Avo.. * Astorla, Ore.

dem. Nuori» »liiton Stiörnäisten 
osaston ent. iäsenkirjuri.‘on tuo­
mittu 3 \ uudeksi kuritushuonee- 
seeu tai 5 vuodeksi ehdonalai­
seen vapauteen siitä ainoasta 
syy»ta, että hän oli toiminut rin- 'Lempi Heinänen, Suomen So?.- i.S U  ̂ 2

■
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